

行业期刊发展的生命线

杨丽华

摘要 行业期刊作为行业内宣传政策方针、交流技术经验、获取信息的媒介,虽然发行量受行业所限不能与综合期刊相媲美,但由于其准确的市场定位,针对性、专业性强的文章内容,影响力和发展前景不容小觑。在日益激烈的期刊出版市场,行业期刊自有其特定的生存空间和生存方式,冲破旧体制的束缚,打破传统的经营模式,利用行业期刊的专业性、权威性开展学术交流、论坛、会展等活动,积极拓展立体化经营模式,是行业期刊强根立本,扩大影响、提高盈利能力的关键所在。

关键词 行业期刊;体制束缚;经营模式;发展空间

一、冲破旧体制的束缚

虽然国家关于新闻出版单位体制改革的政策早已出台,改制的时间表也已列好,但目前相当一部分行业期刊依然存在着由主管、主办单位包揽天下的局面,人、财、物全部由主办单位说了算,甚至有的国家公务员还在担任期刊负责人。部分行业期刊虽已改制,但改的不够彻底,市场化程度低,办刊模式、人员管理机制还留有旧的残余,传统的体制危机依然存在。

事实上,行业期刊得不到迅速发展的原因在于管理体制,多数还附属于主管单位,是主管单位的一个部门。由于缺乏适应编辑出版业务的管理体制和激励约束机制,在管理上基本和行政机关或科研事业单位管理一样,员工在行业期刊发展上没有压力,也没有动力,干好干坏一样,干与不干也一样。由于主管单位的领导对期刊业务不熟,再加上期刊不是单位的主导业务,期刊负责人在工作上没有自主权,好的想法和建议往往得不到主管领导的理解和支持,领导也不愿去冒险进行某些改革的尝试。

行业期刊全面市场化已是必然趋势,行业期刊要想在激烈的市场竞争中站稳脚跟,必须尽早摆脱旧体制的束缚,必须在行业杂志中突出重围、独树一帜,成为行业的先导,以适应市场发展的需要。

二、依靠专业性、独特性赢得读者

伴随着期刊业的快速发展和市场规模的不断扩大,期刊业市场的分众化趋势越来越明显,读者对信息的需求也更为专业和精深。对于任何一个刊物来说,准确的定位是其良性发展的必要条件,如果定位不准确或者模糊不清,其发展后劲就不足。行业期刊由于其特有的专业性、独特性,准确的内容定位、市场定位和读者定位,在日益激烈的媒体竞争中优势突显,受到市场的广泛认同。大而全、笼而统的综合性杂志由于内容的同质化,没有细分的市场定位和读者定位,面临越来越大的停刊压力。

从1993年到2003年11年间,美国新创办的杂志就有9433种,相当于中国目前杂志数量的总和。在近些年美国新创办的杂志中,饮食类、体育类、家庭和家政服务类杂志增长较快,这些杂志专业市场细分明确,定位准确抓住了读者的需求,为杂志的健康成长提供了保证。

以经济类报刊为例,20世纪90年代曾经在广东市场辉煌一时的《信息时报》、《粤港信息日报》综合性经济信息类报纸,随着改革开放的逐步深入、市场经济的逐渐成熟,这类综合性大而全的经济类报纸发行量日渐萎缩,最后不得不走上改版或重新定位的发展之路。《信息时报》已改为都市类综合报刊《粤港信息日报》改为《民营经济报》。而于2007年7月创刊的《理财周报》(办报理念偏向杂志化),虽然生不逢时的赶上了全球金融危机,但就是在这样不利环境下,创刊号发行量超过30万份,到2008年年底《理财周报》的发行量突破50万份,广告营业额突破5000万元。《理财周报》定位于中产家庭理财的客厅读物,专业的办刊理念及准确的市场定位,使其刚一诞生即受到市场的认同。

以作者所在的《珠江水运》杂志为例,虽然近年来,全国纸质期刊发行量总体呈下降趋势,但《珠江水运》杂志在没有市场化动作方式、没有发行机构、甚至可以说没有一个专职发行人员的情况下,杂志近三年来的发行量基本维持不变。其重要原因是行业杂志内容的针对性、独特性强,目标读者明确,订户一般不会流失。

三、突破传统的经营模式

按照传统经营模式,期刊盈利来源主要是发行和广告。作为行业期刊,发行受到行业限制,不可能有大的发展。如依靠广告,风险又很大,像今年的全球金融危机,企业效益明显下降,杂志生存将受到挑战。目前的行业期刊虽然都在积极从事创收活动,但大部分是靠广告或发行支撑,多数盈利水平不高,较好的也仅仅维持在温饱水平,大部分还在接受行业主管部门的经济补贴。

行业期刊尽管读者群不如综合刊物广泛,不过有自身的垄断优势,在期刊经营上不应比综合期刊相差太多。行业期刊要获得发展,就必须打破原来的扁平式运作模式,采用立体的运作模式,从而获得更高的收益,取得更大的发展。所谓期刊的立体运作模式就是期刊在运作过程中,以扩大期刊的影响力为前提,以获得最高收益为目的,用多种手段丰富期刊内容、采用多种发行方式和盈利模式使期刊获得高效益。

运用立体的运作模式开展期刊的发行。期刊的发行是期刊生存的关键。传统的邮发方式虽然很有效,但是在发行的过程

中,期刊本身是处于被动地位,它只能由读者进行选择,而期刊社不知道订户是谁,无法了解和认识读者,更难以得到读者的信息和反馈。

行业期刊的发行不能完全摆脱邮发的方式,但必须要用自己的发行方式来完善邮发。对于面向大众的行业期刊,自办发行可以使期刊和读者直接见面,提高了读者对期刊的认知能力,加强了读者对期刊的感性认识,对扩大有效的读者群和有效的发行量有较大帮助。对于面向专业人群的行业期刊,赠阅也是发行的一个极好补充,这种方式虽然得不到任何收入,似乎在经济上不合算,但是因为它发行的读者群都是某一行业的有影响力或是有决策权的有效读者,这些读者的存在,对行业期刊的广告收入提高有着极大的帮助。通过发行收集更多的读者信息,建立完整的数据库,为杂志积累客户资源。《通信世界》杂志的发行也采用了自办发行和赠阅的形式,从而在较短的时间内确立了在行业中的影响和地位。

通过立体运作建立多种收入模式。对一本行业期刊来说,发行量也许不是最重要的,但是影响力是很重要的,只有有了很大的影响力,在一个行业有广泛的影响,才能吸引这个行业的有效读者,最终获得广告主的认可,从而获得较高收入。

利用行业媒体的稀缺性、权威性,建立理事会,会费不仅可以作为杂志收入,通过理事会的活动与理事单位、理事成员可建立关系、联络感情,也为杂志获取稿源信息、客户资源提供了支持保障。作为一个媒体它处于较为独立的地位,因此期刊举办展览、开展活动,在一定程度上容易得到业内有关人士的认同。期刊也可以利用它本身是媒体的地位进行宣传,从而使举办展览、开展的活动有较大影响力,通过展览和活动可以使期刊的经营活动得以延伸,从而获得较高的收入。

期刊是一个信息的交汇处,它联系一个行业的方方面面,也较容易获得行业信息,开展咨询活动也是获得收入的一个方面。目前我国的许多IT业媒体都利用自身的优势建立展览公司、投资咨询公司、顾问公司,举办展览、召开各种研讨会、举办培训、进行咨询调查等工作,通过一个媒体,生发出多种收入模式,是所有的行业期刊应该学习借鉴的。

期刊的立体运作是一个复杂的问题,它的核心是走出期刊运作的单一模式,在内容、发行、经营上运用各种适合期刊特点的方式,利用期刊媒体的优势,把期刊办成一个多种收入模式相结合的高效的实体。

四、成为行业沟通与交流的纽带

行业媒体要注重资源整合。利用各种行业活动、论坛、展览、会员排名的机会,打造与客户之间沟通的新媒介。客户与媒介之间存在一条天然的鸿沟,因此,通过在这条鸿沟中间建立一个第三方的平台,这就是会议、论坛或其他方建立起来的重要的沟通桥梁。利用“搭桥理论”与读者、客户建立起良好的关系,在扩大杂志的影响力的同时整合了行业资源,为杂志发展奠定了基础,拓展了空间。

开展服务扩大期刊的影响力。期刊的影响力是期刊收入的

基础,一本期刊的影响力首先来自期刊的定位、内容,同时也会由多种因素影响。在现代期刊的运作中,必须要重视服务,应该通过开展服务活动,扩大期刊的影响。

服务是期刊内容的延伸,同时也是广大读者需求的产物,一本好的期刊就应该有好的服务,同时这种服务应该从刊物的内容出发延伸到更广阔的领域。国外有许多刊物有庞大的服务体系,服务成为刊物的重要支撑。目前一些计算机DIY杂志就为读者提供计算机DIY的配件,在读读者学习DIY的同时,也能很容易地亲自动手,就很受读者的欢迎。

开展服务活动同样也是展示一个期刊实力、扩大影响的重要方式,通过开展服务活动可以密切期刊和读者、作者的关系,让读者更多地了解刊物。现在成功的行业媒体无不注意服务开展活动,通过开展服务活动吸引人们的注意力,加强与读者的联系,获得多种信息。

五、结语:行业期刊发展空间巨大

中国的期刊竞争还处于起步阶段,只要按客观规律办事,行业期刊还是可以凭借现有垄断地位和国家对期刊数量发展的控制获得较好发展空间的。各种行业类、学术类期刊这些看似市场化程度低的专业刊物,一旦引进市场机制和一定的资金,还是有很多可挖掘的资源,发展潜力巨大。

目前,我国行业期刊大部分正处于改制或准备改制阶段,虽然少数已经改制,但普遍来讲市场化程度偏低。行业期刊在体制上必须争取独立,管理方式上脱离主管部门的窠臼,采取更适应于编辑出版业务的管理体制和激励机制,保持编辑出版经营方针的科学性和稳定性,以使刊物可持续发展下去。

行业期刊自有其发展的空间和套路,未来行业期刊发展的生命线,要看谁能尽早突破传统的经营模式,谁的市场化动作水平高,谁能把握住行业的专业性、独特性以“内容为王”,谁将会赢得先机,独领行业风骚,率先成为行业期刊的领跑者。

参考文献:

- [1] 王丽.论行业期刊的可读性.
- [2] 项立刚.论行业期刊的立体运作.
- [3] 乐连城.如何做好行业期刊的发行.
- [4] 王小莹.市场经济条件下,行业期刊魂归何处.中国建设报.
- [5] 金新峰.行业杂志的发展难题及解决方法.
- [6] 综合性行业期刊的困境与出路之探讨.北京.建筑杂志.
- [7] 南方日报出版社.南方传媒.2009,17.
- [8] 广东省期刊协会秘书处编.期刊探索.2008,2.2009,1.

(作者单位:广东珠江水运杂志社)